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Aufgabe 1. Betrachte die reelle Ebene R2 als R-Vektorraum. Beschreibe anschaulich (zB.
mit einer Skizze), die folgenden Abbildungen:

(a) R2 −→ R2, x 7→ λ · x, für eine reelle Zahl 0 < λ < 1;

(b) R2 −→ R2, x 7→ λ · x, für eine reelle Zahl λ < −1;

(c) R2 −→ R2, x 7→ −x;

(d) R2 −→ R2, x 7→ x+ v, für einen Vektor v 6= 0 in R2;

(e) R2 −→ R2, (x1, x2) 7→ (0, x2).

Aufgabe 2. Sei K ein Körper, (V,+, ·) ein K-Vektorraum, und seien U1, U2 ⊂ V Untervek-
torräume.

(a) Zeige, dass die Summe U1 + U2 := {u1 + u2 | u1 ∈ U1, u2 ∈ U2} ein Untervektorraum
von (V,+, ·) ist.

(b) Für welche v ∈ V ist U1 + v := {u1 + v | u1 ∈ U1} ein Untervektorraum von (V,+, ·)?

Aufgabe 3. Sei K ein Körper und n ∈ N.

(a) Definiere die Struktur eines Vektorraums auf der Menge der Polynome vom Grad ≤ n:

Poln := {anxn + an−1x
n−1 + · · ·+ a1x+ a0 | ai ∈ K für alle i = 0, . . . , n}.

(b) Für 0 ≤ k ≤ n, bildet die Teilmenge der Polynome von Grad ≤ k, d.h. die Teilmenge
Polk ⊂ Poln, ein Untervektorraum?

(c) Für 0 ≤ k ≤ n, bildet die Teilmenge der Polynome von Grad gleich k, d.h. die Menge der
Polynome

akx
k + ak−1x

k−1 + · · ·+ a1x+ a0 ∈ Polk

mit ak 6= 0, einen Untervektorraum?

Aufgabe 4. Sei K ein Körper und (V,+, ·) ein K-Vektorraum.

(a) Zeige, dass für v ∈ V \ {0}, die Abbildung ϕv : K −→ V , a 7→ a · v injektiv ist.

(b) Zeige, dass für u, v ∈ V \ {0}, die Abbildungen ϕv und ϕu dasselbe Bild haben, genau
dann wenn u = b · v für ein b ∈ K.

(c) Folgere aus Teil (a), dass K endlich ist, falls V endlich ist.

(d) Gilt die Umkehrung von Teil (c)? D.h., falls K endlich ist, folgt dann schon, dass V
endlich ist?


